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Uwaga: Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spelniajgce warunki zadania.

Zadanie 1. (0-1)

. p . p Poprawna
Wymagania ogdlne Wymagania szczegélowe odpowieds
II. Wykorzystanie 1.7. Liczby rzeczywiste.
i interpretowanie Zdajacy oblicza blad bezwzgledny i blad wzgledny D
reprezentacji. przyblizenia.
Zadanie 2. (0-1)
I1. Wykorzystanie 1.3. Liczby rzeczywiste.
i interpretowanie Zdajacy postuguje si¢ w obliczeniach pierwiastkami C
reprezentacji. dowolnego stopnia i stosuje prawa dzialan na
pierwiastkach.
Zadanie 3. (0-1)
I1. Wykorzystanie 1.9. Liczby rzeczywiste.
i interpretowanie Zdajacy wykonuje obliczenia procentowe. C
reprezentacji,
Zadanie 4. (0-1)
I1. Wykorzystanie 1.6. Liczby rzeczywiste.
i interpretowanie Zdajacy wykorzystuje definicj¢ logarytmu i stosuje
reprezentacji. w obliczeniach wzory na logarytm iloczynu, logarytm
ilorazu i logarytm potegi o wykladniku naturalnym. D
5.1. Ciagi.
Zdajacy wyznacza wyrazy ciggu okres§lonego wzorem
og6lnym.
Zadanie 5. (0-1)
L. Wykorzystanie 1. Liczby rzeczywiste. Zdajacy:
i tworzenie informaciji. 3) postuguje si¢ w obliczeniach pierwiastkami
dowolnego stopnia i stosuje prawa dzialan na C
pierwiastkach;
4) oblicza potegi o wykladnikach wymiernych i stosuje
prawa dziatan na potegach o wykladnikach wymiernych.
Zadanie 6. (0-1)
I1. Wykorzystanie 3.8. Réwnania i nieréwnosci.
i interpretowanie Zdajacy rozwigzuje proste rownania wymierne D

reprezentacji.

prowadzace do réwnan liniowych lub kwadratowych.
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Matematyka - poziom podstawowy

Zadanie 7. (0-1)

I1. Wykorzystanie
i interpretowanie
reprezentacji.

3. Réwnania i nieréwnosci. Zdajacy:

1) sprawdza, czy dana liczba rzeczywista jest
rozwigzaniem réwnania lub nieréwnosci;

5) rozwigzuje nierownosci kwadratowe z jedna
niewiadoma.

Zadanie 8. (0-1)

. Wykorzystanie

i tworzenie informacji.

4.1. Funkgje.
Zdajacy okresla funkcje za pomoca wzoru, tabeli,
wykresu, opisu stownego.

Zadanie 9. (0-1)

I1. Wykorzystanie
i interpretowanie
reprezentacji.

4.6. Funkcje.
Zdajacy wyznacza wzor funkcji liniowej na podstawie
informacji o funkcji lub o jej wykresie.

Zadanie 10. (0-1)

I1. Wykorzystanie
i interpretowanie
reprezentacji.

4.4, Funkcje.

Zdajacy na podstawie wykresu funkcji y = f(x) szkicuje
wykresy funkcji y = f(x+a), y = f(x)+ a, y =—f(x),
y = fl=x).

Zadanie 11. (0-1)

I1. Wykorzystanie
i interpretowanie
reprezentacji,

4, Funkcje. Zdajacy:

4) na podstawie wykresu funkcji y = f{ x) szkicuje
wykresy funkcji y = f(x + a), y = fix)+a, y=—flx),
y=fl=x);

10) interpretuje wspotczynniki wystepujace we wzorze
funkcji kwadratowej w postaci kanonicznej, w postaci
ogolnej i w postaci iloczynowej (o ile istnieje).

Zadanie 12. (0-1)

IT1. Modelowanie
matematyczne.

4.13. Funkgje.

Zdajacy szkicuje wykres funkeji f(x) = % dla danego a,
korzysta ze wzoru i wykresu tej funkcji do interpretacji
zagadnien zwigzanych z wielkosciami odwrotnie
proporcjonalnymi.

1.9. Liczby rzeczywiste.

Zdajacy wykonuje obliczenia procentowe.
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Zadanie 13. (0-1)

I1. Wykorzystanie 5.1. Ciagi.

i interpretowanie Zdajacy wyznacza wyrazy ciggu okres§lonego wzorem
reprezentacji. og6lnym.

6.12. Funkgje.

Zdajacy wykorzystuje wlasnosci funkcji liniowej

i kwadratowej do interpretacji zagadnien
geometrycznych, fizycznych itp. (takze osadzonych
w kontekscie praktycznym).

Zadanie 14. (0-1)

I1. Wykorzystanie 5.2. Ciagi.

i interpretowanie Zdajacy bada, czy dany ciag jest arytmetyczny lub
reprezentacji. geometryczny.

6. Trygonometria. Zdajacy:

3) oblicza miarg kata ostrego, dla ktorej funkcja
trygonometryczna przyjmuje dang warto$¢ (miare D
doktadng albo - korzystajac z tablic lub kalkulatora

- przyblizong);

4) stosuje proste zalezno$ci miedzy funkcjami

sin @

trygonometrycznymi: sin“« + cos*@ = 1, tger = -

oraz sin(90° — @) = cosa.

Zadanie 15. (0-1)

I. Wykorzystanie 6.1. Trygonometria.

i tworzenie informacji. | Zdajacy wykorzystuje definicje i wyznacza warto$ci
funkgji sinus, cosinus i tangens katéw o miarach od 0°
do 180°.

1.4. Liczby rzeczywiste.

Zdajacy oblicza potegi o wykladnikach wymiernych

i stosuje prawa dziatan na potggach o wykladnikach
wymiernych.

Zadanie 16. (0-1)

. Wykorzystanie 6.1. Trygonometria.

i tworzenie informacji. | Zdajacy wykorzystuje definicje i wyznacza wartosci
funkgji sinus, cosinus i tangens katéw o miarach od 0°
do 180°.
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Zadanie 17. (0-1)

I1. Wykorzystanie
i interpretowanie
reprezentacji.

7.1. Planimetria.

Zdajacy stosuje zalezno$ci miedzy katem $rodkowym

i katem wpisanym.

GIMNAZJUM

10.9. Figury plaskie.

Zdajacy oblicza pola i obwody tréjkatow i czworokatow.

Zadanie 18. (0-1)

I1. Wykorzystanie
i interpretowanie
reprezentacji.

7.2. Planimetria.

Zdajacy korzysta z wlasnosci stycznej do okregu
i wlasno$ci okregéw stycznych.

8.6. Geometria na plaszczyznie kartezjanskiej.
Zdajacy oblicza odleglos¢ dwoch punktow.

Zadanie 19. (0-1)

L. Wykorzystanie

i tworzenie informacji.

9.4. Stereometria.
Zdajacy rozpoznaje w graniastostupach i ostrostupach
katy miedzy $cianami.

Zadanie 20. (0-1)

IT1. Modelowanie
matematyczne.

9.3. Stereometria.

Zdajacy rozpoznaje w walcach i w stozkach kat miedzy
odcinkami oraz kat migedzy odcinkami i plaszczyznami
(np. kat rozwarcia stozka, kat miedzy tworzaca

a podstawg), oblicza miary tych katow.

6.3. Trygonometria.

Zdajacy oblicza miare kata ostrego, dla ktérej funkcja
trygonometryczna przyjmuje dang warto$¢ (miare
doktadng albo - korzystajac z tablic lub kalkulatora

- przyblizong).

GIMNAZJUM

11.2. Bryly.

Zdajacy oblicza pole powierzchni i objetosc
graniastostupa prostego, ostrostupa, walca, stozka,

kuli [...]

Zadanie 21. (0-1)

IT1. Modelowanie
matematyczne.

10.2. Elementy statystyki opisowej. Teoria
prawdopodobienstwa i kombinatoryka.

Zdajacy zlicza obiekty w prostych sytuacjach
kombinatorycznych, niewymagajacych uzycia wzoréw
kombinatorycznych, stosuje regute mnozenia i regule
dodawania.

5z 18
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Zadanie 22. (0-1)

I1. Wykorzystanie 10.1. Elementy statystyki opisowej. Teoria
i interpretowanie prawdopodobieristwa i kombinatoryka.
reprezentacji. Zdajacy oblicza $rednig wazong i odchylenie D

standardowe zestawu danych (takze w przypadku
danych odpowiednio pogrupowanych), interpretuje te
parametry dla danych empirycznych.

Zadanie 23, (0-1)

L. Wykorzystanie 10.3. Elementy statystyki opisowej. Teoria

i tworzenie informacji. | prawdopodobienstwa i kombinatoryka.
Zdajacy oblicza prawdopodobieristwa w prostych B
sytuacjach, stosujac klasyczng definicje
prawdopodobienistwa.
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Zadanie 24. (0-2)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegoélowe

I1. Wykorzystanie
i interpretowanie
reprezentacji,

3.5. Réwnania i nieréwnosci.

Zdajacy rozwigzuje nierdéwnosci kwadratowe z jedna niewiadoma.

Przykladowe rozwigzania

I sposob

Z warunkéw zadania flx) > g(x) otrzymujemy nieréwnosé:

1T+ +2>—x+2

%x2+3x>0

x(x+6)>0

Miejsca zerowe: x; = 0,x, =

—6.

Szkicujemy fragment wykresu funkcji kwadratowej i na jego podstawie odczytujemy zbiér rozwigzan

nieréwnosci.

v

=Y

Odpowiedz: f(x) > g(x)dlax € (—oc0, —6)U(0, ).

II sposéb

Zauwazmy, ze flx) = %(x2 +4x +4), czyli flx)= %(x +2), wiec wierzcholek paraboli bedacej

wykresem funkcji f ma wspdlrzedne (—2, 0). Wyznaczamy punkt przecigcia si¢ wykresow

funkcji flx) i g(x).
THx+2P =—x+2

Z 2 t2=—x+2

x? _

5 +3x=0
x*+6x=0
x(x+6)=0

czylix, = 0ix, =—6

W=2iy, =

Zatem punkty przecigcia wykresow to (0, 2) i (—6, 8).
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Szkicujemy wykresy obu funkgji i z rysunku odczytujemy zbidr rozwigzan nieréwno$ci.

/

¥

’. ..
rd
P I T T N |
.-nchhﬂoou:

87 6-5-4-3-2-10 1 23\3%

Odpowiedz: f(x) > g(x)dlax € (—oo, —6)U(0,00).

Schemat oceniania obu sposobow

Zdajacy OIYZYMUJe 1 pkt
« gdy prawidlowo obliczy pierwiastki x;, =0, x, = —6.

albo

« poprawnie narysuje wykresy funkeji fig.

Zdajgcy OLIZYIIUIE | ...t 2 pkt

gdy zapisze zbiér argumentéw: x € (—oo, —6)U(0, ).

Uwaga
Jezeli zdajacy popelni blad rachunkowy przy obliczaniu pierwiastkow x;, x, (I spos6b) i konsekwentnie
do popelnionego bledu rozwigze nieréwnos¢, to otrzymuje 1 punkt.

Kryteria uwzgledniajace specyficzne trudnosci w uczeniu si¢ matematyki
Akceptujemy zapis przedzialu nieuwzgledniajacy porzadku liczb na osi liczbowej, np. (—6,—).

Zadanie 25. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie 3. Réwnania i nieréwnosci. Zdajacy:
i argumentacja. 6) korzysta z definicji pierwiastka do rozwigzywania réwnan typu
K J—
x’ =—8;

7) korzysta z wlasnosci iloczynu przy rozwigzywaniu réwnan typu
x(x+1)(x—7)=0.

Przykladowe rozwigzanie
Korzystajac z wlasno$ci iloczynu, zapisujemy alternatywe

x=0lub3x—6=0lubx’+27=0lubx+m = 0.
Stadx, =0, x, =2,x; =—3,x, =—m.

Réwnanie bedzie mialo dokladnie trzy rozwigzania, gdy pierwiastek x, bedzie réwny jednemu
z pozostatych. Wynika stad, ze

—m=0lub —m=21lub —m = —3, czylim € {—2,0,3}.
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Schemat oceniania
Zdajacy OLIZYIMUJE ...
gdy poprawnie wyznaczy pierwiastki réwnania: x, = 0, x, = 2, x; =3, x, =—m.

Zdajacy otrzymuje ... B S s St o oo e IR

gdy poda warto$ci m: m E{ —2,0, 3}

Zadanie 26. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegélowe

I11. Modelowanie 4.15. Funkcje.

matematyczne. Zdajacy postuguje si¢ funkcjami wykladniczymi do opisu zjawisk
fizycznych, chemicznych, a takze w zagadnieniach osadzonych

w kontekécie praktycznym.

1.9. Liczby rzeczywiste.

Zdajacy wykonuje obliczenia procentowe.

Przykladowe rozwigzanie

Badamy liczebno$¢ populacji po uplywie kolejnych lat od momentu rozpoczecia obserwacji:
po uplywie roku: p(1) =50 000 - 0,7

po uplywie dwéch lat: p(2) =50 000 - 0,7 - 0,7 = 50 000 - (0,7)?

po uplywie trzech lat: p(3) =50 000 - (0,7)? - 0,7 =50 000 - (0,7)°

itd.

po uplywie t lat: p(t) =50 000 - (0,7)"

Ponadto p(3) =50 000 - (0,7)3 = 17 150.

Odpowiedz: Po uptywie trzech lat w jeziorze bylo 17 150 sztuk zagrozonego gatunku ryb.

Schemat oceniania
ZAajacy OIFZYIMUJE ...
« gdy poda wlasciwy wzér funkcji wyrazajacej liczebno$¢ populacji po uptywie ¢ lat.

albo

« gdy poprawnie obliczy liczbe ryb w jeziorze po uplywie trzech lat.

Zdajacy otrzymuje .. ... e 2 Pkt

gdy poda wlasciwy wzoér funkq1 wyrazajacej hczebnosc populaq1 po upl‘yw1e t lat i poprawnie obllczy
liczbe ryb w jeziorze po uplywie trzech lat.

Zadanie 27. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegélowe
V. Rozumowanie 2.1. Wyrazenia algebraiczne.
i argumentacja. Zdajacy uzywa wzoréw skréconego mnozenia na (a + b)’ oraz a® — b
GIMNAZJUM

6. Wyrazenia algebraiczne. Zdajacy:

1) opisuje za pomocg wyrazen algebraicznych zwigzki miedzy réznymi
wielko$ciami;

6) wylacza wspélny czynnik z wyrazéw sumy algebraicznej poza nawias.
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Przykladowe rozwiazania

Zakladamy, ze p jest dowolng liczbg pierwsza i p > 2. Badamy wyrazenie
pPP—(p—2YV=p’—p*+4p—a=4(p—1)

Z zalozenia wynika, zZe p jest liczbg nieparzysta (jej jedynymi dzielnikami naturalnymi sg 1 oraz p,
zatem nie jest podzielna przez 2), wiec liczba p — 1 jest parzysta i mozna jg zapisa¢ w postaci 2, gdzie
n € N. Wynika stad, ze

4(p — 1) = 8n — liczba podzielna przez 8, c.n.d.

Schemat oceniania

gdy przeksztalci wyrazenie p> —(p — 2)* do postaci 4(p — 1).
LOMNCY OXRTTINNNG. .. ...ccoocucaesiesssvassssssods odasasvdsin isoasoninssim i dEieniin v Vs oo s A e 2 pkt
gdy poprawnie uzasadni, ze liczba 4(p — 1) jest podzielna przez 8.
Zadanie 28. (0-2)
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegolowe
V. Rozumowanie 7.3. Planimetria.
i argumentacja. Zdajacy rozpoznaje trojkaty podobne i wykorzystuje (takze
w kontekstach praktycznych) cechy podobienstwa tréjkatow.
Przykladowe rozwigzania
D C
= h
PR S
2h
B
A B
I sposéb
AB
Trojkaty ABS i CDS sa podobne (z cechy kkk) w skali k = ﬁ = 2, zatem stosunek ich wysokosci jest

réwniez réwny 2. Niech P bedzie rzutem punktu S na prostg AD. Zauwazmy, ze |[PD| = h, |AP| = 2h,
czyli |[AD| = 3h.
Ponadto tréjkaty ABD i PSD sa podobne (z cechy kkk), wigc:

|PS| _ |PD| _ h

_1 —1

Schemat oceniania I sposobu rozwigzania

gdy zauwazy, ze tréjkaty ABS i CDS sa podobne w skali k = 2.
Zdajacy otrzymuje

gdy zauwazy, ze trojkaty ABD i PSD s3 podobne w skali k = % i wywnioskuje stad, ze| PS| = %| AB|.
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II sposéb

Tréjkaty ABS i CDS sa podobne (z cechy kkk) w skali k = % = 2,zatem stosunek ich wysoko$ci jest
réwniez réwny 2. Niech P bedzie rzutem punktu S na prostg AD. Zauwazmy, ze |[PD| = h, |AP| = 2h
czyli |[AD| =3h

Ponadto pole tréjkata ABD jest suma pol tréjkatéw ABS i ASD, wigc:
3 AB|-3h = 3| AB|-2h + 5 -3h-| PS]
Stad |AB| = 3|PS].

Schemat oceniania II sposobu rozwigzania

Zdajacy otrzymuje ... USSR | -
gdy zauwazy, ze trojkaty ABS i CDS sa podobne w skah k 2.
Zdajgcy OtrZYIMUJE | ... 2 pkt
gdy zauwazy, ze pole trojkata ABD jest suma pol trojkatéw ABS i ASD i wywnioskuje stad,
ze |AB| = 3|PS|.
Zadanie 29. (0-2)
Wymaganie ogélne Wymagania szczegélowe
IV. Uzycie i tworzenie 8. Geometria na plaszczyznie kartezjanskiej. Zdajacy:
strategii. 1) wyznacza réwnanie prostej przechodzacej przez dwa dane punkty

(w postaci kierunkowej lub ogélnej);
3) wyznacza réwnanie prostej, ktora jest rownolegla lub prostopadta do
prostej danej w postaci kierunkowej i przechodzi przez dany punkt.

Przykladowe rozwigzania

I sposob
Zauwazmy, ze prosta AD jest réwnolegta do prostej przechodzqcej przez punkty B i C. Obliczamy

Y

x—xﬂ_f ’/_

wspolczynnik kierunkowy prostej BC: a ¢
Z warunku réwnolegloéci a,p = age = J3.
Punkt A = (—24/3,0) spelnia réwnanie prostej AD, wiec 0 = J3-(—2/3)+0b, stad b=6.
Ostatecznie prosta AD ma réwnanie y = J3x+e.

Schemat oceniania I sposobu rozwigzania

Zdajacy otrzymuje ... N
gdy wyznaczy wspdlczynnik klerunl(owy prostej BC: a,. = /3.

Zdajacy otrzymuje

gdy wyznaczy rownanie prostej AD: y = J/3x+6.

II sposéb
W szesciokgcie foremnym miara kata DAB jest réwna 60°, zatem wspolczynnik kierunkowy prostej

AD wynosi tg 60° = /3. Réwnanie prostej przyjmuje zatem postac y = J3x+b.
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Poniewaz punkt A lezy na tej prostej, mozemy obliczy¢ warto$¢ wspdtczynnika b.

=v3(=2/3)+ b
0=—-6+b
b=6
Ostatecznie prosta AD ma réwnanie y = J3x+e.

Schemat oceniania II sposobu rozwigzania

ZAajacy OtFZYIMUGE ... e 1 pkt
gdy wyznaczy wspélczynnik kierunkowy prostej AD: a,, = /3.
Zdajacy otrzymuje . .. ... i A s A i e i S PR

gdy wyznaczy réwnanie prosteJ AD:y = f 3x+6.

Zadanie 30. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegolowe

IV. Uzycie i tworzenie 5.4. Ciagi.
strategii. Zdajacy stosuje wzor na n-ty wyraz i na sume n poczatkowych wyrazéw
ciggu geometrycznego.

Przykladowe rozwigzania

I sposéb
Zauwazmy, ze dlugosci bokéw kolejnych kwadratow tworza cigg geometryczny, w ktérym ay =38

i ¢ = 2. Ze wzoru na n-ty wyraz ciagu geometrycznego wynika, ze a, = a, - ¢°, stad a; = 1.
Dlugo$¢ famanej L = 38;. Korzystamy ze wzoru na sume #n poczatkowych wyrazdéw ciggu geometrycznego

1_21{}
L=38,=3 1~ 5 = 3069.

Odpowiedz: Diugos¢ tamanej jest rowna 3069.

II sposéb
Znamy dlugo$¢ boku czwartego kwadratu a, =8 i wiemy, ze kazdy nastepny kwadrat ma dlugosc¢

boku dwa razy wigkszg niz poprzedni, wiec potrafimy obliczy¢ dlugosci bokéw wszystkich dziesigciu
kwadratéw:

4 d, = 2 a, = ]. 16 Ag— 32 ar = 64 dg = 128 dg = 256 dig— 512.
Dlugosc tamanej to suma dlugosci trzech bokéw kazdego kwadratu:
L=3(1+2+4+8+16+32+64+ 128+ 256+ 512)=3069.

Odpowiedz: Diugosé¢ famanej jest rowna 3069.

Schemat oceniania obu sposobow

Zdajacy OLCZYIUGC | 1 pkt
gdy obliczy dtugos¢ boku pierwszego kwadratu: a, = 1.
ZADJACY OXEZYIUE.........cocviciicsiusssssnsssasidimadsssisssiusnnsinss insi Snsiieniie i nsinsisssivussisdessissssismeinsieius sinisi 2 pkt

gdy obliczy dtugos¢ tamanej: L = 3069.
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Zadanie 31. (0—-4)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegélowe
I11. Modelowanie 10.3. Elementy statystyki opisowej. Teoria prawdopodobienstwa
matematyczne. i kombinatoryka.

Zdajacy oblicza prawdopodobienstwa w prostych sytuacjach, stosujac
klasyczng definicj¢ prawdopodobieristwa.

Przykladowe rozwiazania
I sposob (model klasyczny)

Z reguly mnozenia obliczamy liczbe wszystkich zdarzen elementarnych | Q| =54 -3 = 60.

Niech A oznacza zdarzenie polegajace na utworzeniu liczby trzycyfrowej podzielnej przez 3. Liczba jest
podzielna przez 3, gdy suma jej cyfr jest podzielna przez 3. Ponadto cyfry w otrzymanej liczbie musza
by¢ rézne (losowanie bez zwracania), zdarzeniu A sprzyjaja zatem wyniki uzyskane z nastepujacych
trojek cyfr: {1, 2, 3}, {1, 2, 6}, {1, 2, 9}, {3, 6, 9}. Z kazdej trojki cyfr liczbe trzycyfrowa mozna
utworzy¢ na 3 - 2 -+ 1 = 6 sposob6w, wigc z reguly mnozenia obliczamy liczbg zdarzen elementarnych
sprzyjajacych zdarzeniu A: |A| =4 - 6 =24. Prawdopodobieristwo zdarzenia A jest zatem réwne

A 4.6 _ 2

P(A):@— 543 5

Schemat oceniania I sposobu rozwigzania

Rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego

rozwiazania

Zdajacy

« zapisze liczbe wszystkich zdarzen elementarnych: |Q| =54 - 3 = 60.

albo

« zauwazy, ze liczby sprzyjajace zdarzeniu A muszg si¢ sktada¢ z nastepujacych tréjek cyfr: {1, 2, 3},
{1,2,6}{1,2,9}, {3, 6,9}

Rozwigzanie, w ktorym jest istotny postep

Zdajacy

« zapisze liczbe wszystkich zdarzen elementarnych oraz zauwazy, ze liczby sprzyjajace zdarzeniu A
musza si¢ sklada¢ z nastepujacych tréjek cyfr: {1, 2, 3}, {1, 2, 6}, {1, 2, 9}, {3, 6, 9}.

albo

« wypisze wyniki sprzyjajace zdarzeniu A.

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania

Zdajacy zapiszeliczbe wszystkich zdarzen elementarnych orazliczbe wszystkich zdarzen elementarnych
sprzyjajacych zdarzeniu A:

| =5-4-3 (lub |Q|=60), |[A| =46 (lub |[A| =24).
ROZWIRZADIEPEIDE ... ... oo rovnscn rintica tiatin tin stk i bk b i s vt E DI
Zdajacy obliczy prawdopodobienistwo zdarzenia i poda wynik w postaci utamka nieskracalnego lub

dzisietnego: P(A) = %
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Uwagi
1. Jezeli zdajacy stosuje r6zne modele probabilistyczne do obliczenia || i|A|, to otrzymuje 0 punktéw.

2. Jezeli z zapisu rozwigzania nie wynika jasno, Ze zdajacy rozréinia pojecia przestrzeni zdarzen
elementarnych oraz zbioru zdarzen elementarnych sprzyjajacych zdarzeniu A (np. pojawi sig¢
jedynie zapis 5- 4 - 3 =60 albo 4 - 6 = 24 bez Zadnego opisu czy powszechnie uzywanej symboliki),
to otrzymuje 0 punktow.

II sposob (metoda drzewa)
Losowanie z koszyka kolejno bez zwracania trzech ponumerowanych kul mozemy zilustrowac za
pomocy drzewa. Na rysunku uwzgledniamy jedynie galezie sprzyjajace zdarzeniu A

1
5

L] 2 3 6 9
%\ A\ ﬂ\ A\ ﬂ\
2 3 6 9 3 1 2 6 9 1 2 3 9 1 2 3 6

1 6 9
1
3

3 6 922236911121 96 2 1 9 3 2 1 6 3

Zatem prawdopodobienstwo zdarzenia A:
1 1 1_2

Schemat oceniania II sposobu rozwigzania

Rozwigzanie, w ktérym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego

FOZWIZAMIA ||| ... 1 DKE
Zdajacy narysuje drzewo ze wszystkimi istotnymi galeziami.

Rozwigzanie, w ktorym jest istotny postep

.................................................................................

Zdajacy poprawnie zaznaczy prawdopodobiefistwo przynajmniej na jednym odcinku galezi
odpowiadajacej zdarzeniu A.

Pokonanie zasadniczych trudnoécizadania | . ... 3 pkt

Zdajacy poprawnie zaznaczy prawdopodobieristwa na wszystkich odcinkach przynajmniej jedne;
galezi sprzyjajacej zdarzeniu A.

Rozwigzanie pelne

Zdajacy obliczy prawdopodobienstwo zdarzenia A i poda wynik w postaci ulamka nieskracalnego lub
dzisietnego: P(A) = %

14z 18



Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

Matematyka - poziom podstawowy Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 32. (0-4)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegélowe
IV. Uzycie i tworzenie 8. Geometria na plaszczyZnie kartezjanskiej. Zdajacy:
strategii. 1) wyznacza réwnanie prostej przechodzacej przez dwa dane punkty

(w postaci kierunkowej lub ogélnej);

3) wyznacza réwnanie prostej, ktora jest rownolegla lub prostopadta do
prostej danej w postaci kierunkowej i przechodzi przez dany punkt;

4) oblicza wspoélrzedne punktu przecigcia dwoch prostych;

5) wyznacza wspolrzedne $rodka odcinka.

Przykladowe rozwiazania

I sposéb

Y4
5-.
34
.--'5‘:.

A 1
——

4 -3 -2 10
4 _1-.

2
_3--

Ustalamy (np. przez podstawienie wspolrzednych punktu A), ze prosta y = %x—lr % zawiera
przyprostokatna AC tego trojkata. Prosta BC jest prostopadia do prostej AC i przechodzi przez
punkt B= (7, —2), wiec jej rOwnanie ma postaé: y= —3x+ b, zatem -2=(—3) - 7+ b, stad b =19.
Ostatecznie prosta BC: y= —3x+ 19.

Wspétrzedne punktu C obliczamy, rozwigzujac uklad zbudowany z réwnan prostych AC oraz BC:

1 .7
y= 3x—|-3
y=—3x+19

Po zastosowaniu metody podstawiania otrzymujemy réwnanie:
1 7

?x+§=—3x+19
10 _ 50
33X 73

xX=5
Podstawiamy wyznaczony x np. do pierwszego réwnania ukltadu:

N A

=5
Zatem rozwigzaniem ukladu jest para liczb {x — stad wierzcholek C= (5, 4).
Korzystajac ze wzoru na §rodek odcinka, wyznaczamy wspélrzedne punktu S bedacego srodkiem
odcinka AC: § = (%,%)

Ze wzoru na dlugos¢ odcinka obliczamy diugo$¢ srodkowej BS:

351= /7 3]+ (23 = 24°
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Schemat oceniania I sposobu rozwigzania

Rozwigzanie, w kt(’)rym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
rozwigzania . .. . e, 1 PRE
Zdajacy wyznaczy réwnanie prosteJ BC: y = —3x+19.

Rozwigzanie, w ktérym jest istotny POStEP .. ... . ... 2 pkt
Zdajacy obliczy wspolrzedne wierzchotka C= (5, 4).

Pokonanie zasadniczych trudnoscizadania ... 3 pkt
Zdajacy wyznaczy wspolrzedne punktu § = (%, %) — érodka odcinka AC.

Rozwigzanie pelne . . . ... A A e et s e S DR

Zdajacy obliczy dtugosé srodkowej BS: | BS | =5

11 sposéb
ik ' \‘
44
31
A A
L 1+
VEEET

24

Ustalamy (np. przez podstawienie wspolrzednych punktu A), ze prosta y = %x + % zawiera
przyprostokatng AC tego trojkata. Réwnanie ogélne tej prostej to: x —3y +7=0.

Obliczamy dlugos¢ boku BC, korzystajac ze wzoru na odleglos¢ punktu od proste;:

7+6+7
|BC| = d(B,AC) = l7x6+7]_ 24/10.

J10

Nastepnie wyznaczamy diugos¢ przeciwprostokatnej AB ze wzoru na dugo$¢ odcinka: | AB| = /130
oraz dtugo$¢ boku AC z twierdzenia Pitagorasa: | AC | = 34/10. Z definicji §rodkowej | CS| = ‘/_

wiec z twierdzenia Pitagorasa | BS| = \/(#) +(2/10) = #

Schemat oceniania II sposobu rozwigzania

Rozwigzanie, w ktérym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego

FOZWIQZAMIA ||| .|\ 1 DKE
Zdajacy

« obliczy dtugo$é boku BC: | BC|= 24/10.

albo

« wyznaczy diugo$¢ przeciwprostokatnej AB:| AB| = ¢/130.

Rozwigzanie, w ktérym jest istotny postep ... 2 pkt
Zdajacy obliczy dlugos¢ boku BC:| BC| = 24/ 10 i dtugo$é przeciwprostokatnej AB:| AB| = /130.
Pokonanie zasadniczych trudnodcizadania . ...kt

J_

Zdajacy obliczy dlugo$¢ odcinka CS:| CS | =
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Rozwigzanie pelne . e A PR

5/10

Zdajacy obliczy dlugoé¢ $rodkowej BS: | BS| = —5

Zadanie 33. (0-5)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegélowe

IV. Uzycie i tworzenie 9.5. Stereometria.

strategii. Zdajacy okredla, jaka figurg jest dany przekrdj prostopadtoscianu
plaszczyzna.

GIMNAZJUM

11.2. Bryly.

Zdajacy oblicza pole powierzchni i objeto$¢ graniastostupa prostego,
ostrostupa, walca, stozka, kuli (takze w zadaniach osadzonych

w kontekécie praktycznym).

Przykladowe rozwigzanie

W przekroju otrzymujemy tréjkat DBC', w ktérym wysokosé OC' jest o 4 dluzsza od przekatnej BD.
Przyjmijmy oznaczenie: |BD| = d, d > 0. Z informacji o polu przekroju zapisujemy réwnanie:
Td(d+4) =48

d*+4d—96 = 0.Stad d, =—12,d, = 8.

Poniewaz dtugos$¢ odcinka jest dodatnia, wiec |BD| = 8, czyli |OC| = 12, |OC| = 4.

Z twierdzenia Pitagorasa w trojkacie OCC' obliczamy |CC'| - wysoko$¢ graniastostupa:

|CC| = V122 — 4% = 8y/2.

Pole podstawy graniastostupa: P, = %dg = 32,
Objetos¢ graniastostupa: V = 32-84/2 = 2564/2.

Schemat oceniania

Rozwigzanie, w ktérym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego

Zdajacy zaznaczy w graniastostupie przekréj DBC'.

Rozwigzanie, w ktérym jest istotny postep ... 2 pkt
Zdajacy zinterpretuje przekroj jako trdjkat o wysokosci OC' i podstawie BD oraz zapisze réwnanie

%d(d + 4) = 48 wynikajace ze wzoru na pole tréjkata.
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Pokonanie zasadniczych trudnoscizadania ... ... 3Pkt
Zdajacy wyznaczy rozwigzania d, =—12,d, = 8 i odrzuci pierwiastek d,.

Rozwigzanie zadania do konca lecz z usterkami, ktére jednak nie przekreslaja poprawnosci
Zdajacy obliczy wysoko$¢ graniastostupa: | CC'| = 8y/2 i poprzestanie na tym lub rozwigze zadanie
do konca z bledami rachunkowymi (nawet na wczeséniejszych etapach rozwigzania).

Rozwigzanie pelne ... .. ...
Zdajacy poprawnie wyznaczy objetosé graniastostupa: V = 256/2.

Uwaga
Jezeli zdajacy blednie zaznaczy przekrdj graniastostupa lub nie zaznaczy go wcale, ale poprawnie
obliczy jego objetos¢, to otrzymuje 4 punkty.
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